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Az eddig megbeszélt természeti ható erőkön kívül má-
sok is befolynak a talaj beli szabadszénsav ingadozására.
Ilyen erő a meleqeéqnek folytonos változása. a légkörben, s en-
nek befolyása a talajlég áramláeacra,

.Ji talc,"jlég árarnláeai:

Mindenki jól tudja, hogy a talaj nem követi a levegő
melegségének ingadozásait, - ezektől elmarad. Fölötte ritka
eset az, ha a légkör s a talaj melegsége csak rövid időn
keresztül is egymással teljesen megegyeznek. Rendesen majd
a körlég hidegebb, majd a talaj, s ezzel együtt a benne foglalt
levegő. Nem is kell sokat bizonyitanom, hogy e hő-egyenlőt-
lenségnek az a természetes következménye, hogya talajlég
soha sem maradhat nyugodt, mozdúlatlan, hanern folytonos
árainláaokra kényszeríttetik. Ezek az áramlások pedig egyik
legfontosabb tényezői a talaj beli szénsav gyors ingadozásá-
nak, a mennyiben áramlás közben majd a mélyebb talaj-
rétegnek szénsavdúsabb levegője emelkedik föl a magasab-
bakba, s ezeknek szénsavát növeli, majd ellenkezőleg a felü-
letesebb, szénsavban szegényebb légrétegek töltik el.a talajt
nagyobb mélységehre, sőt ez áramlás közben a talaj egyik
helvéről a másikra is elszállíttatik a szénsavban gazdagabb

'"

vagy szegényebb talajlég.
Physikai törvények alapján ez áramlásokat bizonyos

rendszerbe is foglalhat juk. Általán véve a talajlég arra fog
áramolni, a hol csekélyebb nyomásnak van kitéve. A körűl-,
mények különbözősége szerint egész serege a különböző
légáramlásoknak jöhet létre ennek alapján. Vegyünk kőzűlők
néhány fontosabb áramlást szemügyre.

A legjelentékenyebb s legáltalánosabb áramlast azo,n
évszak fogja létrehozni, az az idő, a mikor a talaj ~ alég~?r
közötti hőkülönbség legnagyobb: az ősz és a tavasz. Ősz idej en
és télen IS' a talaj meleg; a benne foglalt meleg és gőztelt
levegő igen könnyű, míg vele szemközt a lehülő, szab~d
levegő súlyos. Utóbbi be fog nyomúlni tehát a talaJba~, ~:J.lg
ennek a levegője másutt föl fog szállani a szabadba. Folotte
komplikált áramlások jönnek ily módon létre. Valamely
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bad hüvös helyen benyomul a levegő a talaj ba, míg a
sza , h 1 íöltala'lég innét a legközelebbi védett és meleg ebb e yen o-d· fölszáll pl. a melegehb épület helsejébe ; fölszáll az
~zül~t déli, melegebb talajú oldalán, míg az éjszaki' oldalon
:~iszta levegő a mélységbe sülyed. Ily mód?n jöh~t létr~ a
házaknak talajléggel eltöltése őszkor, s más Időben IS, - Ily
módon jöhet létre az, hogy valamely délnek fekvő udvar
eltelik öszkor talajléggel, míg az éjszaknak fekvő nem.

Ugyanez úton öszkor és télen az emelkedettebb helyek
felé áramlik a talajbeli levegő, míg a mély fekvésűeknél a
mélységbe nyomúl a hideg körlég. , , '/..

Más mozgást fogunk tapasztalm tavaszkor, ugyszmten
nyár elején, s nyáron is, a mikor a talajlóg hidegebb, "sú?yo-
sabb mint a szabacllevegő. Ez a súlyosabb levegő Igen
kevéssé lesz hajlandó fölfelé áramolni a szabadlevegő közé,
inkább arrafelé fog sülyedni súlyánál fogva, a hol mélyehb
helyet foglalhat el. Eltölti a mély fekvésű helyeket, míg a
magasabbak óva maradnak előle; beáramlik a mélyen fekv,ő
pinczékbe, míg a magasan fekvő mentve marad. ,Has~~lo,
csakhogy szűkebb kőrű áramlásokat fog létrehozni az éjjel-
nek s nappalnak egyenlőtlen melegsége, valamint az az
ingadozás, a mi a különböző napoknak melegségében ész-
lelhető.

Az éjjeli hűvös levegő kicsinyben ugyanazt a levegő-
mozgást segíti elő, a melyet az őszi idöjárás nagyban létre-
hoz. Éjjel a szabadlevegő ott, a hol a talaj szabad s lehűl, a
földbe benyomúl, - .mig helyette amelegebb talajlég ~
födött, melegebb helyeken fölemelkedik. Nappal a talaj
hüvösebb, ilyenkor kevéssé hajlandó a benne foglalt levegő
a kiáramlás ra ; a mélyebhen fekvő helyek felé sülyed inkább
a talajlég ilyenkor, s ezeket kitölti. _

Lehet mondani, hogy partialis áramlások jönnek létre
a talajban majd minden lépten-nyomon. Itt egy fa árnyékolja
a talajt, mellette a kőkerítés délfelé néző homlokával föl-
melegíti azt: ott a mélybe sülyed a hűvösebb levegő, itt föl-
felé áramlik a talajlég; de maga az a fal ellentétes áramlá~
soknak támasztói: éjszaki oldalán lefelé sülyed a levegő, míg
a délin fölfelé száll, stb. .
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Kell-e tovább bizonyítanom, hogy a légköri melegség
ingadozása folytonos nyugtalanságban tartja a talaj levegő-
jét, s a legbonyolódottabb áramlésokre kényszeríti?

Azonban még komplikáltabbá tétetik ez áramlás az
által, hogy reá nemcsak a vázolt hŐkülönbségeknek van
befolyásuk, de egyebeknek is. Így alig kell bizonyítgatnom,
hogy van ilyen hatásuk a szeleknek, mert éppen láttuk már,
hogy a szél nyomása alatt lefelé siilyedhet az egész talaj-
réteg egy bizonyos szélnek kitett helyen, míg helyette föl-
emelkedik a talajlég a felületre másutt, a hol a talaj a szél-
től, ennek activ nyomásától meg van védelmezve.

Az erős barométeri ingás szintén áromoltatja a talaj-
léget föl és le. Az eső, a midön a mélységbe sülyed nagyobb
tömegben, maga előtt hajtja a talajléget oly helyek felé, a
hol a föld nincs az esőtől átitatva; és viszont a talajvíznek
erősebb áradása vagy sűlyedése szintén mozgásba hozza a
talaj levegőjét. Természetes, ez a mozzás oly helven a holo ~}'
a talajvíz ingadozása csekély, szintén igen jelentéktelen, _
a hol azonban a talajvíz gyorsan, több méternyit nő, meg
apad, ott befolyása is szembeötlő kell hogy legyen a talajlég
áramlására. Így pl. Lombergben - mint már említettem _
egy hónap alatt 3.31 méternyit ingadozott a talajvíz (188·0.
május hó), nevezetesen 5 napi átlagaiban 1.05 méternyit is;
itt tehát 24 óránkint több mint 20 cmtrt nőtt a talajvíz, s
így a talajbeli levegőnek egész jelentékeny emelését okoz-
hatta. Vagy pl. Ottoőaő-ban szintén 5-5 napi időközökben
egész 1.10 méternyi volt az ingadozás, 24 óránkint tehát a
talajlégnek emelkedése legalább 22 cm. volt.

A talajlég ez áramlásai okvetetlenűl befolynak a szénsav
mennyiségére a talaj.belsejében, A mint az a levegő fölfelé
emelkedik, kell hogy növekedjék a felsőbb rétegekben a
szénsav, a mint pedig sűlyed, helyét a szabad levegő fog-
lalja el, a szénsav tehát jelentékenyen apad.

Ez áramlásoknak direct tanulmányozása egészségtani
szempontból a legnagyobb fontossággal bír. Ez áramlások
vezetik ugyanis a talaj levegőt a szabad légkörbe, valamint
a lakások levegőjébe.

Oly kezvetetlen megfigyelésre alkalmas vizsgálódási
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rnódszerünk' azonban nincs. Én ajánlottam ugyan egyet egy
korábbi közleményemben, 1 azonban az a kémlelés oly terhessé
vált volna kivitel szempontjából, hogy óvakodtam magam is
gyalwrlati kipróhálásától.

Fleck és később Wolffhuqe; fínom manométerrel mér-
ték a talajlég feszülését, hogy ebből a levegő áramlására
következtetést vonhassanak ; méréseik azonban nem vezettek
sikerre.

Én azt tartom, hogy a szóbanforgó kutatásokhoz a
legalkalmasabb módszer az, a melyet Kolozsvárott szintén
megkisérlettem s ajánlottam : a .levegőnek vizsgálása a talaj
jel8zínéhez közel. Ha ugyanis a talajbeli levegő áramlása
közben a talaj felszinére föl hág, itt a szabadlevegő szén-
savát tetemesen növeli. Jelen munkám 1-ső részében részle-
tesen foglalkoztam e talajfölötti levegővel. Kimutattam ott,
hogyelégrétegben időnkint tényleg növekedik a szénsav,
még pedig igen egyenetlenül hullámozva; kimutattam, hogy
ez a szénsav nem eredhet másból, mint a talajlégnek föl-
áramlásából a föld felszin ére. És így a talajfölötti levegő
szénsavában elég alkalmas mutatót találhátunk a talajlég
Mamlásainak [elismerésére és megitélésére is; bizonyíték ot
nyerhetunk benne annak kétségen kivülivé tételére, hogya
talajlég folytonos áramlásoknak van alávetve; a mi egyéb-
ként a létező természeti erők mellett oly valami természetes
dolog, hogy aki a talajlég eddig vázolt áramlási viszonyait
tagadni akarná, annak be kellene előbb bizonyítani, hogya
lyukacsos s perrneabilis talajban foglalt roppant légtömeg
nem engedelmeskedik ama természeti törvényeknek, a me-
lyek reá nézve irányadók a föld szinén fölül.

A midön ezekben a talajlég áramlását - úgy hiszem -
egészen kétségenkivűlivé tettem, sietek hangsúlyozni azt is,
hogy én ez áramlások alatt korántsem értek valami heves
légzúdulást a föld belsejében. A sebesebb mozgásnak itt
útjában van a nagy súrlódás, a talaj szemeséinek a felüle-
tén; útjában állanak a többé-kevésbé imperrneabilis épület-
alapfalak, s hasonló akadályok.

1 Kisérleti tanulmányok a talaj és talajlég fölött. Orv. Htlap
'1875. Úgyszintén Vierteljahrsohrifc f. öff. Ges. Pflege. 1875. 226.1.
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De azért, hogy oly lassan, mintegy észrevétlenül ára-
mol a talajlég, nem kevésbé fontos és figyelemre méltó ez a
mozgása; éppen úgy, mint pl. a talajvízé, a mely, mint
tudjuk, áramlásaiban szintén alig észrevehető lassúsággal
mozog. Az a levegő, amely talajunkat 5-10 méter mélysé-
gig eltölti, s ennek majdnem egyharmadnyi térfogatát képezi,
még oly Iassú áramlásainál is a hűvös esten és hosszú éjsza-
kán át eltöltheti a lakások, az udvarok és utczák légkörét
nedves, rohadó gázaival, - a folytonos aspiráczió, melyet a
melegített épület az alatta elterűlö talaj levegőj ére az őszön
s télen keresztül gyakorol, elégséges erő arra, hogy e talaj-
légből hihetetlen tömegek áramóljanak az épületnek egyes,
erre kiváló an alkalmas részein keresztül, annak belsejébe.
A talajlégnek e tényleges beáramlását a lakásokba e munkám
első részében elég világos adatokkal mutattam ki.

Foglaljuk össze ezek után amaz ingadozásokat, melye-
ket a talajlég szénsava feltüntet, valamint az okokat, a
melyek ez ingadozásokat létréhozzák.

Legelőször az évi ingadozást említsük meg, amely
abban mutatkozik, hogy a talajlég szénsava az esztendő
melegebb részén keresztül egyre növekedik és legmagasabb
állását eléri s ezután megint lefelé sülyed és a hideg évszak
alatt legalacsonyabbra silányúl. Ezt az ingadozást szervi
anyagoknak bomlása a talaj belsejében hozza létre, s az ~zt
lerajzoló görbevonal mutatja, hogy minő volt a bomlás a
talajban az esztendő különböző szakaiban, valamint a kidon-
böző esztendőkben.

Láttuk azt is, hogy ez a nagy hullám apróbb fokozatos
ingadozások közben emelkedik meg sülyed hónapról-hónapra,
egyik hétröl a másikra. A szénsavnak ezt a fokozatos emel-
kedését meg sülyedését szintén a talaj beli bomlási folyamat
tartja fenn első sorban, s így ez a görbülete a szénsav rajzá-
nak hasonlóképen ábrázolja a bomlási folyamatnak időközi
ingadozását, - lassúdását vagy újabb heves kitoréeét:
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Végre láttuk, hogyaszénsav r'övid idejic napról-nap,ra
, 'evehe.tő nyugtalanságot is elárítl. A szénsavnak ezt a zig-
eSZ? , k k
' hullámzását már sokkal szövevényesebb befolyaso -01'-

zug '1' k 'It ' 'mányozzák; így az eső, a szé~, a levegő, ~u y~na va ozasat,
elyek maj' delzárják a talaj lyukaeskáit, s Igy annak szel-

a m dá 't fől
1" 'se't meaakasztva a szénsavnak gyors szaporo asa 0-oze o , 1
t' telezik maj d ellenkezőleg erősebben szellőznek, s ez alta
e zéns~v csökkenését hozzák létre, stb. Kiválólag befolynak
as. lá 1 .
mé a talajlég szénsavának ingadozására az áram aso c M, ~

meryek a talajbeli s szabadlevegő különböző hömérsékletei
által indíttatnak meg s kormányoztatnak.

Az áramlásoknak módosúlásairól a talajlég szénsava
nem ad világos képet. Osak a talaj felületén tett s~énsav-
elemzések, vagy lakások belsejében eszközölt czéhrányos
vizsgálódások alapján nyerhetünk némi útbaigazítást ez
áramlások iránya s hevessége felől.

És így t~lajlég buváTlatainknál, hogy azokból úgy a
.talajbeli rohadáet és ennek ingadozását, mint a talajlég rr:
lrísdit kiismerhessűk, szükségünk van nemcsak a talaj beh
levegő szénsavának figyelemmel tartására, de a talaj felüle-
tén nyugvó vagy a lakások belsejébe nyo~úló levegőnek
folytonos elemzésére is. Azok az adatok pedig, a melyek oly
búváelatok alapján gyűltek meg, fölhasználhatók ~rra.~ ~o~y
egyrészt a tal(Ljbeli r'ohadást magát és annak erősbodeset,
o " lmeg csökkenését a fertőző betegségeknek magatartasava egy-
behasonlithassuk, másrészt fölhasználhatók arra is, hogy a
kőrűnkbe áramló talajlégnek fertőző képesség~t, betegség~er~
jesztő tulajdonságát tanulrnányozlwssuk. Mmthogy utóbbi
irányban munkámnak első részében már méltányoltam a
talaj léget, csupán arra fogok szorítkozni jelenleg, hogy a
talajbeli rohadást magát egybehasonlítsam a fertőzö beteg-
ségek időbeli magatartásával.


